



以法治力量守护绿水青山

贵州律师服务团为生态环境治理提供全方位法律服务

□ 本报记者 王家梁
□ 本报通讯员 黄河

7月12日下午,以“生物多样性保护与生物安全治理”为主题的2021年生态文明贵阳国际论坛法治主题论坛,在贵阳举行。

活动现场,贵州省生态文明律师服务团成员、贵州省律师协会生态文明专业委员会副主任、贵州泽丰律师事务所律师赵翔与参会国内外行业翘楚,知名专家开展主题对话,分享最前沿的智慧和案例,为推动贵州省生态文明建设和推进依法治污,提供丰富的理论指导和可借鉴的实践经验。

聆听专家对话后,贵州省生态文明律师服务团秘书长、国浩律师(贵阳)事务所律师郑世红告诉《法治日报》记者说,贵州省发出“强省会”行动令明确提出,努力把贵阳贵安打造成为首位度更高的省会城市、生态性更强的功能城市、幸福感更足的宜业城市。生态文明律师服务团成员立足贵州实际,用专业法律知识助力解决生态环保难题,努力结合贵阳市情以“党建红”引领“生态绿”实现“强省会”,为国家生态环境治理能力提升发挥作用。

强筋健骨 着力锻造法治铁军

贵州省司法厅、环境保护厅(现生态环境厅)于2014年7月24日联合下文成立贵州省生态文明律师服务团,是全国首个生态文明法治建设的律师专业服务团队。贵州省生态文明律师服务团现有35名专业素质较高、政

治思想过硬,且生态环境保护领域法律实务执业经验丰富,志愿从事环保事业的贵州律师。

“律师团的主要职责是参与有关生态文明建设政策法规的制定;协助企事业单位制定生态文明建设相关规章制度;为政府部门、生态文明建设参与者提供法律咨询服务;为突发环境事件应急管理提供法律服务。”贵州省生态文明律师服务团团长、贵州省律师协会会长白敏说。

服务团成员为环境保护和开发利用的现状,生态环境保护政策的制定和实施,协助处理突发环境事件,全方位加大生态环保法律法规和国家政策的宣传力度等方面的生态环境保护工作,提供全方位、多层次、高效率的法律服务,并着重为“两湖一库”生态环境保护工作提供坚强法律保障。

2016年12月8日,时任贵州省委副书记、政法委书记,现任贵州委书记、省人大常委会主任谌贻琴作出批示:“省司法厅整合资源、发挥优势,组织律师服务团积极、主动服务我省生态文明建设,取得显著成效。望再接再厉,继续探索、创新工作方式、方法,为我省生态文明建设提供更多优质高效的法律服务。”

利剑出鞘 依法维护民生福祉

2016年年底,贵州省生态文明律师服务团接到全国首例生态环境损害赔偿磋商案。2012年6月贵阳开磷化肥有限公司(以下

简称开磷公司)委托息烽诚诚劳务有限公司(以下简称诚诚公司)清运污泥,诚诚公司将污泥非法倾倒在贵阳市息烽县小寨坝镇高家坝村大鹰田地块附近,造成该地块生态严重受损,且导致附近地下水及息烽河水质污染,至2015年该行为被贵阳市生态文明建设委员会责令停止。为了使大鹰田遭破坏的生态环境早日修复,贵州省政府委托省环境保护部门与赔偿义务人就本案在贵州省律师协会指派律师的主持下,进行生态环境损害赔偿磋商试点探索。

由于是全国首例生态环境损害赔偿磋商案,赔偿权利人如何进行陈述并提出赔偿要求?赔偿义务人是否需要答辩?环境损害的调查报告及评估报告如何出示……一切都还没有现成的答案。

借助扎实的专业法律知识基础,贵州省生态文明律师服务团围绕磋商制度集中攻关,最终贵州省环境保护部门、开磷公司、诚诚公司就磋商结果、生态修复、生态修复期间的功能损失、环境损害赔偿方式及期限等达成一致意见,于2017年1月13日签订了《生态环境损害赔偿协议》,并共同向清镇市人民法院申请司法确认。

清镇市人民法院为充分彰显在生态环保方面的法治力量,及时召开党组会议进行专题讨论,2017年2月27日,清镇市人民法院作出裁定,确认《生态环境损害赔偿协议》有效,成为全国首份生态环境损害赔偿司法确认书。

此案通过磋商达成赔偿协议,不仅节省

了环境司法资源,降低了当事人的诉讼成本,还为我国生态损害综合预防与补救的法治发展提供了研究素材和实践参考。该案探索的司法确认程序因此写入2018年1月1日实施的《生态环境损害赔偿制度改革方案》。

久久为功 全力守护绿水青山

2020年11月,国家发展改革委印发了包含福建、江西、贵州和海南4个生态文明试验区,90项改革举措和经验做法的《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。

贵州律师积极参与的生态文明律师服务团,生态环境损害赔偿磋商、调解、惩戒机制以及生态环境保护人民调解委员会,位列贵州省上榜的30项涉及生态环境保护工作,成为全国可复制可推广的改革举措和经验做法。

截至目前,贵州省生态文明律师服务团已办理近30起生态环境损害赔偿以及环境公益诉讼案件,参与20余项生态环境地方性法规和规章的立法及立法后评估工作。

白敏说,贵州省生态文明律师服务团将以2021年生态文明贵阳国际论坛生物多样性保护与生物安全治理主题论坛的成功举办为契机,继续以代理环境公益诉讼案件、参与环境资源领域立法、践行生态环境纠纷多元化解决机制为切入点,充分发挥法律服务团队职能作用,进一步融入贵州省生态文明建设发展战略,积极探索建立符合贵州省生态资源实际情况的法律服务机制,努力以法治力量守护多彩贵州绿水青山。

鄂尔多斯严查夏季酒驾醉驾违法

本报讯 记者史万森 通讯员贾海霞 近日,内蒙古自治区鄂尔多斯市公安局交通管理支队在全市开展严查夏季酒驾醉驾违法行为集中整治行动。全市公安交管部门结合本地实际情况,制定酒驾专项整治工作方案,坚持对酒后驾驶交通违法行为和“涉酒”交通事故的分析研判,突出重点时段、重点路段、重点车辆、重点驾驶人,及时发布预警信息,打破以往定期开展夜查统一行动的常规模式,将定期夜查改为每天夜查,在重点道路进行流动巡逻,提高管控的针对性、实效性,切实形成对酒驾严查、严管、严控的高压态势。



7月14日,新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州边境管理支队盖孜边境检查站顺利完成供水改造工程,并将自来水接入周边商铺附近,结束了该站及周边群众长期喝水难的问题。图为检查站民警与周边商铺群众一起喜接自来水。

本报记者 潘从武
本报通讯员 吴明贤 摄

“校长妈妈”张桂梅:燃烧自己 点亮梦想



奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

□ 新华社记者 庞明广

“姑娘们想我了,我得赶快回学校,守着她们学习。”在人民大会堂荣获“七一勋章”,参加庆祝中国共产党成立100周年大会后,云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅急匆匆从北京赶回华坪。

64岁的张桂梅,步履蹒跚,双手贴满止痛膏药,却无时无刻不挂念着她的学生。“让女孩子们远方有灯,脚下有路,眼前有光。”张桂梅以弱小的身躯,燃烧自己,点亮了大山女孩子们的人生梦想。

一所托举希望的学校

6月23日,云南省2021年高考分数线公布,张桂梅的手机响个不停。“姑娘们来给我报喜了。”她滑动着手机屏幕,笑得合不拢嘴。

今年,华坪女高有150名高三毕业生参加高考,自2008年建校以来,这所位于华坪县城边一座小山包上的学校,累计让近2000名女孩考上大学,学校本科上线率、一本上线率稳居云南省丽江市前茅。

珠海开展戒毒康复人员公益义诊

本报讯 为切实做好社区戒毒(康复)工作,广东省珠海市禁毒办近日在斗门区社区戒毒(康复)中心开展以“健康与爱同在,义诊与你同行”为主题的戒毒康复人员公益义诊活动。活动中,工作人员对戒毒康复人员进行包括病史、体格检查、血糖、肝功能、HIV等项目在内的健康体检。同时,结合以往病史,进行有针对性的日常饮食指导。随后,禁毒社工向大家发放禁毒宣传手册,详细讲解戒毒康复人员就业扶持和救助服务优惠政策,鼓励其进一步提升职业技能,早日戒除毒瘾,顺利回归社会。 全律

惠东禁毒反诈宣传进交通场站

本报讯 为进一步提高群众禁毒意识和法治观念,营造“全民禁毒、全民反诈”的浓厚氛围,广东省惠州市惠东县近日在辖区各交通场站开展禁毒反诈宣传活动。一是在客运总站、公交场站、货运站播放禁毒反诈宣传视频、悬挂禁毒反诈宣传横幅,进一步扩大禁毒反诈宣传覆盖面。二是在高速收费站、公路两侧张贴禁毒反诈宣传海报,向驾驶员发放禁毒反诈宣传手册,讲解禁毒相关法律法规及诈骗犯罪分子常用的诈骗手段。截至目前,共发放禁毒反诈宣传手册3000余份,受教育群众达1万余人。 罗汉波

昆明多措并举促人力资源服务业发展

本报讯 今年以来,云南省安宁市积极探索“互联网+劳动合同”新模式,并于近日签订首批CA认证电子劳动合同,该模式依托云南省社会保障网上服务大厅和“云南人社12333”App,实现劳动合同全程线上签约,签约数据依法共享,实时查验,并同步将数据推送至云南省公共就业服务平台和社保业务系统,保证合同合法性和安全性,有效减少劳动纠纷,降低人力资源成本。在今年完成3家大中型企业试点工作基础上,计划明年在大中型企业全面推开,并鼓励小微企业积极参与,推动电子劳动

广州增城“云互动”为禁毒助力

本报讯 今年以来,广东省广州市增城区禁毒办积极探索禁毒宣传新方法,创新采用“云互动”模式,开展以“云上禁毒、守护未来”为主题的线上禁毒宣传互动。“云互动”以H5网页为载体,通过云致辞、云游禁毒教育馆、云端问答等群众喜闻乐见的形式普及禁毒知识,传播无毒生活理念,充分调动了群众参与禁毒工作的积极性和主动性。活动期间,在区禁毒委成员单位和禁毒新媒体联盟推动下,已有30余万名群众参与活动,营造了全民关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。 王嘉瑜

东莞企石镇毒品预防教育进场所

本报讯 近日,广东省东莞市企石镇禁毒办联合企石公安分局等单位,在辖区开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的毒品预防教育进场所活动。活动中,禁毒社工和禁毒志愿者在咨询台前向群众详细讲解毒品种类、危害及禁毒相关法律法规,引导大家远离毒品,自觉抵制毒品诱惑,积极参与禁毒工作。同时,号召群众关注“中国禁毒”“广东禁毒”微信公众号,学习更多禁毒知识。此次活动使“珍爱生命、远离毒品”理念更加深入人心,进一步提高了群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力。 潘嘉诚

莆田司法局引导群众变“信访”为“信法”

本报讯(福建)7月15日电 记者王莹 通讯员黄少飞 今天下午,福建省莆田市司法局组织志愿者参与“志愿服务+信访”主题服务日活动。活动现场,志愿者面对来访群众咨询的法律问题,耐心提供专业的法律建议,引导信访群众变“信访”为“信法”。

近年来,莆田市司法局始终把做好信访工作作为维护社会稳定的一项重要举措,充分发挥法律服务队伍在维护群众合法权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定中的积极作用,认真解决群众合理诉求,推进律师参与化解

深圳坪山禁毒办培训禁毒志愿者

本报讯 记者唐荣 见习记者李文茜 通讯员魏燕利 为进一步提升辖区禁毒志愿者的专业水平和工作能力,近日,广东省深圳市坪山区禁毒办联合龙岗街道办事处开展以“安全用药,禁毒同行”为主题的禁毒志愿者培训活动。培训中,禁毒社工结合生活中部分常见药物,重点讲解了什么是药物滥用、药物滥用的危害,如何做到合理用药,开展药物滥用的危害,重要性等知识,并与禁毒志愿者进行答疑互动,探讨如何更好地普及宣传禁毒知识。

莆田司法局引导群众变“信访”为“信法”

和代理涉法涉诉信访案件工作,在法院设立涉法涉诉律师值班窗口,组织全市律师在检察院接待日、公安领导接待日等值班,引导信访群众通过正常的法律渠道依法解决诉求。

同时,莆田司法局围绕基层社会治理体系建设,创新社会治理大数据信息管理平台,建设人民调解与“110”非警务警情对接分流机制,依托莆田市多元化解平台合力解决群众诉求,并以法律服务队伍在维护群众合法权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定中的积极作用,认真解决群众合理诉求,推进律师参与化解

肥西官亭开展社区矫正对象集中教育

本报讯 记者范天娇 通讯员施俊 杨丽 近日,安徽省肥西县官亭镇司法所组织辖区社区矫正对象开展集中教育学习活动。活动中,司法所工作人员带领社区矫正对象学习了社区矫正法等相关规定,尤其是对社区矫正对象请假制度进行详细的解读;普及禁毒、反邪教、反诈等方面法律知识,并通报社区矫正对象管理过程中存在的问题,以及因违反社区矫正规定撤销缓刑、被警告的反面典型案例,增强社区矫正对象遵纪守法和积极改造意识,切实维护辖区和谐稳定营造良好氛围。